



ФИЛОСОФИЯ ЧЕЛОВЕКА

- 1. Сущностный подход к изучению человека. Многообразиие подходов к сущности человека.**
- 2. Экзистенциальный подход к изучению человека. Основные противоречия человеческого существования.**



Философия человека

Один из основных вопросов философской антропологии – как человек возник, какова его сущность? Найти сущность человека, это значит его найти главное, определяющее, внутреннее, необходимое, специфическое свойство или совокупность свойств.

В современной философии ведущим является понимание сущности человека как единства природного и социального и духовного. Однако, в методологическом отношении такое единство изучать сложно и одна из главных сложностей – редукционизм. Редукционизм состоит в том, что науки, изучающие человека, рассматривают его частично, осваивают близкую к своему предмету сторону человеческой сущности, и редуцируют, т.е. сводят к ней всю целостную сущность человека.



Философия человека

Существуют биологизаторские и социологизаторские подходы к пониманию сущности человека, которые упрощают, редуцируют сущность человека, сводят его к одной из сторон целостной человеческой природы.

Биологизация сущности человека означает преувеличение роли естественного, природного в человеке. К биологизаторским концепциям относится социал-дарвинизм, в соответствии с которым в обществе, как и в природе, действуют естественный отбор и борьбы за существование, социобиология (Эдвард Уилсон), психоанализ Зигмунда Фрейда.

Социологизаторские подходы к пониманию сущности человека считают естественные предпосылки существования человека второстепенными, в них утверждается, что природу человека можно радикально изменить в соответствии с той или иной социальной программой. Относятся марксизм, структурализм



Экзистенциальный подход к изучению

Предметом **человека** размышления философов-экзистенциалистов являются основные проблемы человеческого существования, смысл жизни, свобода, ответственность человека за свою судьбу.

Истоки экзистенциализма содержатся в учении датского философа XIX века С. Кьеркегора, который избрал предметом размышления конкретные проблемы человеческого существования (экзистенции), выбора человеком своего собственного пути развития и нравственного совершенствования.



Основные представители экзистенциализма

В Германии - Карл Ясперс (1883-1969), Мартин Хайдеггер(1889-1976),

Во Франции идеи экзистенциализма развивали Жан Поль Сартр (1905- 1980), Альбер Камю (1913-1960), Габриель Марсель(1889-1973).

В России - Николай Бердяев(1874-1948), Лев Шестов (1866-1938).



Экзистенциальный подход к изучению человека

Исходным понятием в экзистенциализме является понятие экзистенции - существования, и прежде всего - существования человека с его чувствами и стремлениями. По мнению экзистенциалистов, существование (экзистенция) предшествует сущности (эссенции).

Экзистенциалисты различают подлинное и неподлинное существование человека.

Свобода - это тяжкое бремя, которое вынужден нести каждый человек, стремящийся стать личностью. Можно отказаться от свободы, но тогда человек становится безличным, таким как все, он погружается в мир обыденности, в мир неподлинного бытия. Свобода связана с ответственностью.



Экзистенциалистская концепция человека оказала огромное влияние на западную культуру. Заслуга экзистенциализма состоит в том, что в этом направлении философски осмысливаются основные проблемы и противоречия индивидуального человеческого существования, такие как противоречие между одиночеством, обреченность на самостоятельное решение своих проблем и зависимостью от других людей, противоречие между свободой личности, стремящейся к самовыражению и внешней необходимостью, противоречие между абсурдностью бытия и смыслом жизни и другие. Экзистенциализм рассматривает бытие человека с точки зрения внутренних, присущих самому человеку устремлений, например, стремления к свободе и подчеркивает, что свободным человек может стать только благодаря своей собственной деятельности. Никто другой и ничто другое не сделает его свободным: ни человек, ни общество.



Спасибо за
внимание!